

Годишната среща на СЕЛ с важна тема: Възможно ли е да се увеличи биологичното разнообразие в стопанисваните гори



Делегати на 25-ата Годишна среща на Съюза на европейските лесовъди

Двадесет и петата годишна среща на Съюза на европейските лесовъди (СЕЛ) се проведе от 31 август до 3 септември в гр. Фарна, Швеция. В нея взеха участие представители на 11 професионални организации от 10 държави от Европа. Домакините на събитието – Асоциация за стопанисване на горите в Швеция, бяха избрали за място на срещата региона около гр. Вестерос, който е бил населен още от времето на викингите и известен в миналото с производството на желязна руда.

Годишната среща протече в две части: семинар на тема „Възможно ли е да се увеличи биологичното разнообразие в стопанисваните гори“ и заседание на Управителния съвет.

Семинарът бе открит от президента на СЕЛ Михаел Диймър (Германия), който благодари на колегите лесовъди, които съумяват да работят заедно за преодоляване на трудностите в сектора въпреки предизвикателствата на времето, в което живеем.

Модераторът на семинара Свен-Ерик Хамар – президент на Конфедерацията на европейските собственици на гори (CEPF), представи лекторите, както и своята гледна точка по темата на срещата. В презентацията си той подчерта, че повече от 50 % от екологичната мрежа „Натура 2000“ обхващат горски територии, което е показателно за работата на лесовъдите за състоянието на европейските гори.

„Бъдещето, което искаме – горите, от които се нуждаем“ беше темата на презентацията на Томас Лундмарк – професор по лесовъдство в катедрата по екология и управление на горите към Шведския университет по аграрни науки (SLU). В нея той обърна внимание, че днес очакванията от горите са много по-големи в сравнение с миналото. Освен дървесина обществото очаква да получи и много голямо разнообразие от продукти, услуги и ползи от горите. Ето защото трябва да се довери на лесовъдите, които, от своя страна, трябва да прилагат активно лесовъдство.

Кратко представяне по темата на семинара направиха Джесика Полфярд – член на Европейския парламент, и Йохан Куйленстиерна – генерален директор на Formas – шведски изследователски съвет за устойчиво развитие.

Примери за интегриране на ценностите на биоразнообразието в лесовъдските практики в част от европейските страни бяха представени и от Марко Бонавиа (Италия), Франсоа Клос (Франция), Иван Палигорев (България), Арно Филис (Германия), Исмаил Белен (Турция) и Стефан Боргман (Финландия).

След семинара участниците имаха възможност да научат за дейностите и традициите на училището за управление на гори в Скинскатеберг към Шведския университет по аграрни науки.

В рамките на заседанието на Управителния съвет на СЕЛ представителите на президентството направиха отчет за своята работа през изминалата година. Всеки един от членовете на президент-

ството представи различни аспекти от дейността на СЕЛ през отчетния период. Бяха изложени резултатите от участието на СЕЛ в официалните работни групи към Европейската комисия, имащи отношение към формулиране и реализиране на съвременната европейска горска политика, в т.ч. дейността на Групата за диалог по въпросите на горското стопанство и корка, Експертната група по индустрия, базирана на продуктите от горите, Европейския горски процес „ForestEurope“, Горската комуникационна мрежа, Европейския конгрес по горска педагогика и други.

Участниците в общото събрание обсъдиха и приеха отчета на СЕЛ за периода 2022 – 2023 година.

След отчета на Президентството Томаш Маркиевич – вицепрезидент на СЕЛ, представи проект на позиция за включването на горското стопанство в компетентностите на ЕС с названието „Кой е най-добрият инструмент за получаване на по-балансирана компетентност в рамките на Европейската комисия?“. Документът беше разпространен сред членовете на Съюза за обсъждане със съответните отговорни лица във всяка страна.

В рамките на проекта бяха очертани възможностите и рисковете, които се крият при евентуалната промяна на отговорностите при формулиране на политиката в областта на горското стопанство в Европейския съюз:

- Запазването на досега действащия модел на отговорност по отношение на горите, разпределена между отделните държави членки и в условията на съществуващата небалансирана, екологично доминирана европейска политика, не би било добър вариант за бъдещето управление на Европейския горски сектор.

- Прилагането на холистична отговорност на ЕС за горите, която да допринесе за разработването и налагането на една цялостна и балансирана европейска горска политика и да бъде осигурена финансова подкрепа на европейско ниво за



Новото ръководство на СЕЛ с новоизбрания председател Томаш Маркиевич

собствениците на гори, прилагащи многофункционално и устойчиво стопанисване на горите им, би могло да бъде възможност за подобряване на сегашната ситуация.

- Прилагането на холистична отговорност на ЕС за горите, която води до пълно доминиране на небалансирана екологична европейска политика без партньорското участие на държавите членки по отношение на отговорностите за горите, би направило настоящата ситуация още по-неблагоприятна.

Ако отговорността за горското стопанство остане на ниво държава членка, може би е идея да се възползваме от шансовете и да минимизираме рисковете, като създадем един вид комитет, отговарящ за околната среда/климата, за посредничество между ЕС и държавите членки, отговорни за горското стопанство, за да се гарантира по-добър баланс между различните цели и нуждите на обществото, който трябва да се осигури.

Друг основен момент в програмата на срещата беше оттеглянето на Михаел Диймър като президент на Съюза. Следвайки процедурите, описани в Устава на СЕЛ, бяха избрани нов президент и нов вицепрезидент на организацията. Всички делегати на срещата единодушно избраха Томаш Маркиевич (Полша) за президент на Съюза на европейските лесовъди. Той е

член на Съюза на лесовъдите в Полша, работи от 27 години в полската държавна горска компания „СитЛит“, а от 2013 г. е вицепрезидент на Съюза на европейските лесовъди. На освободеното място за вицепрезидент на организацията бе избран Ханс Якобс от Федералния съюз на лесовъдите в Германия, подкрепен от всички делегати на срещата.

В рамките на заседанието беше разгледана и гласувана кандидатурата за членство на Френския съюз на професионалните лесовъди. Това е втората френска организация, която става редовен член на Съюза на европейските лесовъди. Приета бе и поканата на лесовъдите от Люксембург да

организируют и да бъдат домакини на следващата 26-а годишна среща на Управителния съвет на Съюза, която ще се проведе в края на септември 2024 година.

Независимо от дъждовното време през последния ден от програмата за участниците в срещата бе организирано посещение на два обекта от дейността на „Свеског“ – Шведската държавна горска компания, която е най-големият собственик на гори. В първия – Екопарк „Фарна“, бяха онагледени дейности за опазване и увеличаване на биоразнообразието от широколистни видове и за повишаване на природната стойност и екологичните функции на горите в дългосрочна перспектива. Вторият обект бе в стопански гори с извеждане на отгледни сечи с технология – добив, кастрене и разкриване с харвестър PONSSE и извоз на дървесината с форвардер PONSSE. Фокусът на отгледната сеч бе върху запазването на групите от широколистни видове и отгледна сеч по комбиниран метод в просеки през 25 метра. Беше демонстрирана производителност в добива от 10 – 12 м³/час. Бяха дискутирани много въпроси, свързани с възобновяването в стопанските гори, базирано на природосъобразно стопанисване и увеличаване на биоразнообразието.

Д-р инж. Анна ПЕТРАКИЕВА
Проф. Иван ПАЛИГОРОВ